

海南日报

H A I N A N R I B A O

庚子年三月初七 十二清明 2020年3月 | 30 星期一 国内统一刊号CN46-0001 /今日AB二叠28版
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第23184号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

以制度创新为核心担起新的历史使命 ——深入贯彻落实习近平总书记“4·13” 重要讲话精神系列评论之三

■ 本报评论员

建设中国特色自由贸易港,是党中央赋予海南新的重大责任和历史使命。担起这一新的历史使命,必须紧紧抓住制度创新这个核心。习近平总书记在“4·13”重要讲话中指出,“要以制度创新为核心,赋予更大改革自主权,支持海南大胆试、大胆闯、自主改,加快形成法治化、国际化、便利化的营商环境和公平开放统一高效的市

场环境。”这为海南深化改革开放注入了强大动力。我们要抓住机遇、担当使命,解放思想、大胆实践,多出可复制可推广的经验,带动全国改革步伐。

制度创新是新时代全面深化改革开放的必然要求,也是海南把握战略机遇、扛起历史使命的重要途径。“4·13”以来,海南立足更高起点谋划和推进改革,把制度创新作为自贸试验区建设的核心任务,推动“1+N”政策体系全面落实,滚动实施先导性项目,相继发布6批71项制度创新案例,商事登记“全省通办”等一批制度创新成果在全国率先实施,营商环境持续优化,社会治理水平不断提升,市场主体活力显著增强,为中国特色自由贸易港建设打下坚实基础。特别是党的十九届四中全会后,省委紧扣自由贸易港建设的重大使命,第一时间形成《中共海南省委关于提升治理体系和治理能力现代化水平 加快推进海南自由贸易港建设的决定》,

下转A02版▶



海南以制度创新为核心,建立健全与自由贸易试验区和自由贸易港相适应的制度体系——

创新号角响 且看春潮涌

(详见A02版)



3月27日,俯瞰博鳌乐城国际医疗旅游先行区。自设立以来,一项项改革创新举措成为推动乐城先行区快速发展的关键。本报记者 宋国强 摄

省委决定追授李龙生同志“海南省优秀共产党员” 和海南省“人民满意的公务员”称号

考”中交出合格答卷。

李龙生,男,汉族,四川仁寿人,1963年5月出生,1985年7月参加工作,1983年11月加入中国共产党。李龙生同志生前系省六届人大常委会委员(专职,正厅级),省委脱贫攻坚第一督查组组长。2020年3月6日凌晨,其在临高县督查脱贫攻坚工作期间突发疾病,不幸因公殉职,享年56岁。

《决定》指出,李龙生同志信念坚定、忠诚于党,深学笃用习近平新时代中国特色社会主义思想,牢固树立“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,是省脱贫攻坚和抗疫斗争一线任劳任怨、矢志奉献的优秀党员干部代表,是“不忘初心,牢记使命”的先进典型。入党36年来,他不管位居何职、身处何地,始终把党和人民的事业放在心中最高位置,勤勤恳恳履职担当。在2018年全省脱贫攻坚工作最吃劲的关键时刻,他坚决服从组织安排,顾全大局,临危受命,以“硬肩膀”担起省委脱贫攻坚战第

代中国特色社会主义思想,牢固树立“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,是省脱贫攻坚和抗疫斗争一线任劳任怨、矢志奉献的优秀党员干部代表,是“不忘初心,牢记使命”的先进典型。入党36年来,他不管位居何职、身处何地,始终把党和人民的事业放在心中最高位置,勤勤恳恳履职担当。在2018年全省脱贫攻坚工作最吃劲的关键时刻,他坚决服从组织安排,顾全大局,临危受命,以“硬肩膀”担起省委脱贫攻坚战第

一督查组组长的重任,呕心沥血、忘我工作,用优异业绩兑现了对党和人民的承诺,用实际行动诠释了党员干部的初心使命,用热血生命谱写了一曲可歌可泣的共产党人奉献之歌。

《决定》指出,李龙生同志爱岗敬业、勤勉务实,干一行爱一行,钻一行精一行。1988年作为“十万人才下海南”的一员扎根宝岛以来,从心血管病医生到商业贸易干部、从人大监督到脱贫攻坚督查,无论干什么,他都能精研业务、恪尽职守,在不同的

岗位上取得了突出成绩。在省商务厅工作期间,他敢闯敢试,积极推进市场体系建设,牵头负责筹办海南首届“海购节”和首届“海购会”,推动在全球设立“海南商务代表处”。到省人大常委会工作后,他积极发挥人大监督、建议职能,认真参与审议各项议案与法规,勇于发声、守土尽责。

《决定》指出,特别是担任省委脱贫攻坚第一督查组组长以来,李龙生同志始终带头以“战时状态”担当实干、动真碰硬,下转A02版▶

海南实施补充耕地 省级统筹制度

本报讯 (记者陈雪怡 通讯员尹建军)省自然资源和规划厅日前印发《关于实施补充耕地省级统筹有关问题的通知》(以下简称《通知》),要求通过分类实施建设项目建设补充耕地省级统筹,夯实耕地保护和占补平衡的国土空间规划基础,强化补充耕地、旱地提质改造计划管理和考核等,保障省重点基础设施和重点园区产业项目用地,加快推进海南自贸区、自贸港建设。

根据《通知》,实施补充耕地省级统筹制度的建设项目范围包括:跨市县的路网和水网工程;海口江东新区、三亚崖州湾科技城、海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区、洋浦经济开发区规划确定的主干路网工程;《通知》明确的海口江东新区、三亚崖州湾科技城、海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区、洋浦经济开发区范围内特殊产业项目;省政府确定的其他需要省级统筹的重点项目。

《通知》指出,加快编制全省国土空间规划,进一步调整优化全省耕地、永久基本农田、林地,建设用地规划指标和规划布局,适度减少中部市县及自贸区、自贸港建设重点市县的耕地保护任务,增加补充耕地潜力相对丰富的西部市县耕地保护任务,建设用地规模进一步向自贸区、自贸港建设重点区域和重点项目集中,夯实耕地保护和占补平衡的工作基础。

同时,由省自然资源和规划厅根据补充耕地潜力调查情况,编制全省补充耕地规划,下达年度计划,明确各市县补充耕地和旱地提质改造任务,通过强化财政资金投入,引导、鼓励国有企业和社会资本参与补充耕地开发等方式,落实补充耕地和耕地保护责任,不断提高补充耕地数量和质量。各市县补充耕地开发和旱地提质改造任务完成情况列入市县年度耕地保护目标考核。

《通知》还明确,增强补充耕地省级统筹能力,实行补充耕地指标交易价格管控制度。

海南日报报业集团澄迈地区 报刊发行(广告)代理招募

海南日报拟招募澄迈县报刊发行(广告)代理商:身体健康,男女不限,熟悉销售行业,能吃苦耐劳,具有独立市场开发和客户沟通能力。有交通工具(汽车)者优先。来电咨询:13876071190

扶贫路上践初心

——追记省六届人大常委会委员、省委脱贫攻坚战第一督查组组长李龙生

■ 本报记者 李磊

仲春时节,海口市琼山区三门坡镇清泉村外的山坡上,漫山遍野的山柚树上已挂满了绿油油的果实。半年前,在省委脱贫攻坚战第一督查组组长李龙生的指导下,清泉村开始在山柚深加工上做文章。如今,清泉村的山柚油产业已初具规模。

“今后,我们再也等不来李组长指导我们村的脱贫攻坚工作了……”回忆起李龙生在清泉村督查工作的场景,清泉村驻村第一书记辜政已潸然泪下。

3月6日凌晨2时50分,省六届

人大常委会委员、省委脱贫攻坚战第一督查组组长李龙生,在督查途中因心源性疾病抢救无效,在临高县人民医院逝世,生命定格在56岁。

3月20日召开的省委常委会会议同意追授李龙生同志“海南省优秀共产党员”和海南省“人民满意的公务员”称号。

从琼中地区的山乡黎寨,到琼北羊山地区的村落阡陌,李龙生满怀着对扶贫事业的无比热爱、为党为民的赤子情怀,用担当、坚守、奉献诠释了“扎根守土、坚韧不拔、无私奉献”的椰树精神的深刻内涵。

连日来,海南日报记者来到李龙

生生前奋战过的地方,倾听乡亲、战友含泪讲述他的故事,一段段深情回忆,勾勒出这位“全面建成小康社会,一个不能少”铿锵承诺的忠实履行者,用初心和使命踏出的一道闪光的足迹。

在走村入户的路上,他以身作则,用脚步丈量扶贫路——

“要到最基层去,情况摸得透,工作才干得实”

琼中黎族苗族自治县扶贫工作部王小翠翻开了一本开始于2019年11月15日的工作笔记,笔记上密密麻麻记载了她和李龙生在琼中督查

的所有走访轨迹——52天里,李龙生在琼中一共走访了10个乡镇53个村,走访3436户农户。

“记得督查组入驻琼中的第二天,李组长就组织连开了三个会议,安排部署2019年市县党委和政府脱贫攻坚成效督查工作。”王小翠回忆,她专门准备了一本厚厚的笔记本,以便记录好李龙生一行在进村督查中发现的问题及解决方案,不到两个月的时间,这本笔记本就已经记满。

李龙生生前常说,作为一名脱贫攻坚督查组的负责人,最要紧的就是要到最基层去,走村入户摸实情。情况摸得透、摸得准,工作才能抓得紧、

干得实,工作才不会落空。

心中有责任,脚下才有力量。

王小翠说,跟随李龙生进村督查的52天时间,除了回海口开会,李龙生没有中断过一天。虽然身体素质已经不能与年轻人相比,但他却一直坚持凡事亲力亲为,真正沉到基层。

每次下村分组开展工作时,李龙生都将任务最重、数量最多的贫困户分给自己,为大家减轻工作任务,有时候遇到贫困户白天出去干活,李龙生便在晚上走访,经常忙完已是凌晨一两点。

2019年12月下旬的一天,李龙生像往常一样和同事准备下村督查工作。

下转A06版▶